
Ο νονός της τεχνητής νοημοσύνης 
προβλέπει την ολοκληρωτική 

κατάρρευση της κοινωνίας 

 

Ο Geoffrey Hinton, ένας από τους τρεις κορυφαίους επιστήμονες που 
θεωρούνται οι «νονοί» της τεχνητής νοημοσύνης, συνεχίζει να 
προειδοποιεί με δραματικό τόνο για τις επιπτώσεις της τεχνολογίας που 
ο ίδιος βοήθησε να θεμελιωθεί. 

 

Σε δημόσια συζήτηση με τον γερουσιαστή Μπέρνι Σάντερς στο 
Πανεπιστήμιο Georgetown, ο Hinton παρουσίασε μια ζοφερή εικόνα για 
το πώς η τεχνητή νοημοσύνη θα αναδιαμορφώσει την κοινωνία, την 
οικονομία και τον παγκόσμιο συσχετισμό ισχύος. 

 

Με βάση όσα δήλωσε, η επανάσταση της AI δεν μοιάζει σε τίποτα με τις 
παλαιότερες τεχνολογικές αλλαγές που δημιούργησαν νέες θέσεις 
εργασίας καθώς κατέστρεφαν άλλες. Αντιθέτως, υποστήριξε ότι αυτήν 
τη φορά ο άνθρωπος δεν θα έχει εναλλακτική: 

 



«Οι άνθρωποι που θα χάσουν τη δουλειά τους δεν θα έχουν άλλη 
δουλειά να κάνουν. Αν η τεχνητή νοημοσύνη γίνει τόσο έξυπνη όσο οι 
άνθρωποι -ή εξυπνότερη- τότε κάθε εργασία μπορεί να γίνει από μια 
μηχανή». 

Ο Hinton τόνισε ότι μεγάλες εταιρείες και ισχυροί επιχειρηματικοί 
παράγοντες «ποντάρουν» ακριβώς σε αυτήν τη δυνατότητα 
αντικατάστασης του ανθρώπινου εργατικού δυναμικού. 

Ο Hinton, που τιμήθηκε το 2018 με το βραβείο Turing για την 
πρωτοποριακή δουλειά του στα νευρωνικά δίκτυα μαζί με τους Yann 
LeCun και Yoshua Bengio, έχει τα τελευταία χρόνια εξελιχθεί από 
κορυφαίο ερευνητή σε κορυφαίο επικριτή της ίδιας του της επιστήμης. 

Η αποχώρησή του από την Google το 2023 συνοδεύτηκε από την 
παραδοχή ότι μετανιώνει για ένα μέρος του έργου του και από μια 
ολοένα και πιο αγωνιώδη στάση σχετικά με το μέλλον της AI. 

Στη νέα του εμφάνιση, ο Hinton επανέλαβε ότι η τεχνητή νοημοσύνη θα 
δημιουργήσει μαζική ανεργία, υποστηρίζοντας μάλιστα ότι ολόκληρος ο 
κλάδος δεν θα μπορούσε να είναι πραγματικά κερδοφόρος χωρίς την 
αντικατάσταση ανθρώπινης εργασίας. Έθεσε δε το ζήτημα από μια 
κοινωνικοπολιτική σκοπιά, σημειώνοντας ότι οι δισεκατομμυριούχοι 
που ηγούνται της τεχνολογικής κούρσας -όπως ο Elon Musk, ο Mark 
Zuckerberg και ο Larry Ellison- δεν έχουν συνειδητοποιήσει πως «αν οι 
εργαζόμενοι δεν πληρώνονται, δεν θα υπάρχει κανείς να αγοράζει τα 
προϊόντα τους». 

Ο Hinton έχει επίσης προειδοποιήσει ότι η εμφάνιση μιας τεχνητής 
γενικής νοημοσύνης (AGI) -ενός συστήματος εξίσου ή περισσότερο 
ευφυούς από τον άνθρωπο- ίσως να μην απέχει πολύ. 

«Μέχρι πρόσφατα πίστευα ότι αυτό θα συνέβαινε σε 20 έως 50 χρόνια. 
Τώρα νομίζω ότι μπορεί να είναι σε 20 ή και λιγότερα», είχε δηλώσει. 

Σήμερα προχωρά ακόμη περισσότερο, υποστηρίζοντας ότι μοντέλα 
όπως το GPT-5 «γνωρίζουν ήδη χιλιάδες φορές περισσότερα από εμάς». 

Παρ’ όλα αυτά, αρκετοί ειδικοί διαφωνούν με την άποψη ότι τα μοντέλα 
αυτά «ξέρουν» πραγματικά. Παρά τις εντυπωσιακές δυνατότητές τους, 
πολλές προσπάθειες αντικατάστασης εργαζομένων με AI agents έχουν 



αποτύχει, ακόμη και σε φαινομενικά εύκολες εργασίες, όπως η 
υποστήριξη πελατών. 

Όμως οι ανησυχίες του Hinton δεν περιορίζονται στην οικονομία. 

Σύμφωνα με τον ίδιο, η AI μπορεί να γίνει εργαλείο στρατιωτικών 
επιχειρήσεων χωρίς πολιτικό κόστος για τις μεγάλες δυνάμεις. Ρομπότ 
και αυτόνομα συστήματα μάχης θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν σε 
συγκρούσεις στο εξωτερικό, χωρίς ανθρώπινες απώλειες που 
προκαλούν αντιδράσεις στην κοινή γνώμη. 

«Αυτό μπορεί να αφαιρέσει ένα από τα βασικά εμπόδια για πλούσιες 
χώρες ώστε να εισβάλουν σε μικρότερα κράτη» είπε χαρακτηριστικά, 
αναφέροντας ως παράδειγμα τη Γρανάδα. 

Ο Hinton δεν είναι ο μόνος κορυφαίος επιστήμονας που κρούει τον 
κώδωνα του κινδύνου, αλλά φαίνεται πως είναι ο πιο πρόθυμος να 
μιλήσει ανοιχτά και με ωμό τρόπο για όσα θεωρεί ότι έρχονται. 

Είτε συμφωνεί κανείς μαζί του είτε όχι, οι προειδοποιήσεις του 
συνεχίζουν να τροφοδοτούν έναν παγκόσμιο διάλογο για το ποιος θα 
ελέγχει την τεχνητή νοημοσύνη και ποιος, τελικά, θα πληρώσει το 
τίμημα της ανάπτυξής της… 
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Λίστα με τα 44 επαγγέλματα που κινδυνεύουν 
περισσότερο να αντικατασταθούν από την 
Τεχνητή Νοημοσύνη, σύμφωνα με το OpenAI 
 

Η ανάλυση από τους δημιουργούς του ChatGPT δείχνει ότι τα πιο 
προηγμένα μοντέλα τεχνητής νοημοσύνης ήδη αντιστοιχούν ή και 
ξεπερνούν την ανθρώπινη απόδοση σε τομείς όπως η εξυπηρέτηση 
πελατών, οι εκδόσεις και η μηχανική. 

 

Μια έκθεση της OpenAI, της εταιρείας πίσω από το ChatGPT, εντόπισε 
44 επαγγέλματα που κινδυνεύουν να αντικατασταθούν από προηγμένα 
συστήματα Τεχνητής Νοημοσύνης, εγείροντας ανησυχίες σχετικά με τη 
σταθερότητα της απασχόλησης και το μέλλον της απασχόλησης σε 
διάφορους τομείς. 

 

Η ανάλυση βασίστηκε σε μια μεθοδολογία τυφλής σύγκρισης που 
ονομάζεται GDPval, στην οποία οι ανθρώπινοι εμπειρογνώμονες 
αξιολόγησαν εργασίες που εκτελούνταν τόσο από μοντέλα Τεχνητής 
Νοημοσύνης όσο και από επαγγελματίες, χωρίς να γνωρίζουν την 
πατρότητα κάθε αποτελέσματος. 

 

Οι αξιολογητές επέλεξαν την επιλογή που θεώρησαν ανώτερη, η οποία 
επέτρεψε μια αντικειμενική μέτρηση της απόδοσης της τεχνητής 
νοημοσύνης έναντι των ανθρώπινων εργαζομένων σε εννέα βασικούς 
οικονομικούς τομείς στις Ηνωμένες Πολιτείες. 

 

Μεταξύ των μοντέλων που αναλύθηκαν, το Claude Opus 4.1 της 
Anthropic κατάφερε να ξεπεράσει τους ανθρώπινους επαγγελματίες στο 
47,6% των περιπτώσεων, ενώ το μοντέλο GPT5-high της OpenAI πέτυχε 
ποσοστό επιτυχίας 38,8%. 



Ποια επαγγέλματα έχουν το υψηλότερο ποσοστό αντικατάστασης από 
την Τεχνητή Νοημοσύνη; 

 

Μεταξύ των 44 επαγγελμάτων που χαρακτηρίστηκαν ως τα πιο 
ευάλωτα, ορισμένα εμφανίζουν πολύ υψηλά ποσοστά αντικατάστασης. 
Οι υπάλληλοι σε γκισέ και ενοικιαζόμενα καταστήματα βρέθηκαν να 
είναι οι πιο εκτεθειμένοι, με ποσοστό αντικατάστασης 81% να ευνοεί 
την Τεχνητή Νοημοσύνη. 

 

Οι διευθυντές πωλήσεων κατατάσσονται δεύτεροι, με τις καλύτερες 
επιδόσεις να καταγράφονται στο 79% των δοκιμών. Το προσωπικό 
αποστολής και παραλαβής επιτυγχάνει ποσοστό επιτυχίας 76%, ενώ οι 
επιμελητές υπερτερούν στο 75% των περιπτώσεων. 

 

Ακόμη και επαγγέλματα που παραδοσιακά θεωρούνται κατεξοχήν 
ανθρώπινα, όπως οι ιδιωτικοί ντετέκτιβ και οι ερευνητές, παρουσιάζουν 
μεγάλη ευπάθεια, με ποσοστό αντικατάστασης 70%. 

Ποιοι τομείς είναι πιο πιθανό να αυτοματοποιηθούν; 

Ο αντίκτυπος του αυτοματισμού δεν είναι ομοιόμορφος σε όλους τους 
τομείς. Το λιανικό εμπόριο βρίσκεται στην κορυφή της λίστας με τους 
τομείς που επηρεάζονται περισσότερο, με τα chatbots να ξεπερνούν σε 
απόδοση τους ανθρώπινους εργαζόμενους στο 56% των εργασιών που 
αξιολογήθηκαν. 

 

Ακολουθεί το χονδρικό εμπόριο με 53%, ενώ οι θέσεις εργασίας του 
δημόσιου τομέα, όπως οι υπεύθυνοι συμμόρφωσης και οι κοινωνικοί 
λειτουργοί, καταγράφουν ποσοστό επιτυχίας 52% για την Τεχνητή 
Νοημοσύνη. 

 

Αντιθέτως, ο τομέας της πληροφόρησης, ο οποίος περιλαμβάνει 
σκηνοθέτες, παραγωγούς ταινιών και δημοσιογράφους, δείχνει 



μεγαλύτερη αντίσταση, επειδή ακόμη και το πιο προηγμένο μοντέλο 
ξεπερνά τους ανθρώπους μόνο στο 39% των περιπτώσεων. 

Ποιες εργασίες ήταν σε θέση να εκτελέσει η Τεχνητή Νοημοσύνη με 
ανώτερη απόδοση από έναν άνθρωπο; 

 

Η έκθεση του OpenAI παρείχε συγκεκριμένα παραδείγματα εργασιών 
όπου η Τεχνητή Νοημοσύνη επέδειξε ανώτερη απόδοση. Ζητήθηκε από 
πτυχιούχους νοσηλευτές να αξιολογήσουν εικόνες δερματικών βλαβών 
και να συντάξουν εκθέσεις διαβούλευσης, ενώ οι μηχανικοί κατασκευής 
κλήθηκαν να δημιουργήσουν τρισδιάστατα μοντέλα καρουλιών 
καλωδίων. 

 

Και στις δύο περιπτώσεις, τα συστήματα Τεχνητής Νοημοσύνης πέτυχαν 
αποτελέσματα που, σύμφωνα με τους αξιολογητές, ισοδυναμούσαν ή 
και ξεπερνούσαν την ανθρώπινη εργασία. Ωστόσο, η OpenAI 
προειδοποιεί ότι η αξιολόγηση περιορίζεται σε συγκεκριμένες εργασίες 
και ότι η πραγματικότητα κάθε επαγγέλματος συνεπάγεται μεγαλύτερη 
πολυπλοκότητα από το άθροισμα μεμονωμένων δραστηριοτήτων. 

Ποια επαγγέλματα απαρτίζουν την πλήρη λίστα από το OpenAI; 

Η λίστα που καταρτίστηκε από το OpenAI δείχνει το ποσοστό επιτυχίας 
της Τεχνητής Νοημοσύνης σε σύγκριση με τους ανθρώπινους 
επαγγελματίες στα ακόλουθα επαγγέλματα: 

 

    Υπάλληλοι γκισέ: 81% 

    Διευθυντές Πωλήσεων: 79% 

    Υπάλληλοι αποστολής, παραλαβής και απογραφής: 76% 

    Συντάκτες: 75% 

    Προγραμματιστές λογισμικού: 70% 

    Ντετέκτιβ και ιδιωτικοί ερευνητές: 70% 

    Υπεύθυνοι για τη συμμόρφωση με τους κανονισμούς: 69% 



    Επόπτες πρώτου επιπέδου εργαζομένων που δεν ασχολούνται με 
λιανικές πωλήσεις: 69% 

    Αντιπρόσωποι πωλήσεων χονδρικής και μεταποίησης (εξαιρουμένων 
των τεχνικών και επιστημονικών προϊόντων): 68% 

    Γενικοί Διευθυντές Λειτουργιών: 67% 

    Διευθυντές υγειονομικής περίθαλψης και ιατρικών υπηρεσιών: 65% 

    Αγοραστές και μεσίτες αγορών: 64% 

    Προσωπικοί οικονομικοί σύμβουλοι: 64% 

    Διευθυντές διοικητικών υπηρεσιών: 62% 

    Εκπρόσωποι εξυπηρέτησης πελατών: 59% 

    Επόπτες πρώτου επιπέδου εργαζομένων λιανικών πωλήσεων: 59% 

    Επόπτες πρώτου επιπέδου εργαζομένων παραγωγής και λειτουργίας: 
58% 

    Εξειδικευμένοι νοσηλευτές: 56% 

    Μεσίτες ακινήτων: 54% 

    Αναλυτές ειδήσεων, δημοσιογράφοι και δημοσιογράφοι: 53% 

    Διευθυντές συστημάτων πληροφοριών και υπολογιστών: 52% 

    Ανώτατοι επόπτες αστυνομικών και ντετέκτιβ: 49% 

    Αντιπρόσωποι χονδρικής και κατασκευής τεχνικών και επιστημονικών 
προϊόντων: 47% 

    Δικηγόροι: 46% 

    Ειδικοί στη διαχείριση έργων: 42% 

    Κοινωνικοί λειτουργοί με εξειδίκευση στην παιδική ηλικία, την 
οικογένεια και τα σχολεία: 42% 

    Ιατρικοί γραμματείς και διοικητικοί βοηθοί: 42% 

    Χρηματιστηριακές εταιρείες, εμπορεύματα και χρηματοοικονομικές 
υπηρεσίες: 42% 



    Επόπτες πρώτου επιπέδου διοικητικής και γραφειακής υποστήριξης: 
41% 

    Αναλυτές χρηματοοικονομικών επενδύσεων: 41% 

    Εμψυχωτές και εργαζόμενοι σε χώρους αναψυχής: 37% 

    Εγγεγραμμένοι νοσηλευτές: 37% 

    Διαχειριστές ακινήτων, κτηματομεσιτικοί και κοινοτικοί σύλλογοι: 34% 

    Οικονομικοί διευθυντές: 32% 

    Παραγωγοί και σκηνοθέτες: 31% 

    Τεχνικοί ήχου και εικόνας: 30% 

    Θυρωροί ξενοδοχείων: 29% 

    Υπάλληλοι διαχείρισης παραγγελιών: 28% 

    Κτηματομεσίτες: 27% 

    Φαρμακευτικά προϊόντα: 26% 

    Λογιστές και ελεγκτές: 24% 

    Μηχανολόγοι μηχανικοί: 23% 

    Βιομηχανικοί μηχανικοί: 17% 

    Μοντέρ ταινιών και βίντεο: 17% 

 

Παρά τις προβλέψεις αυτές, η OpenAI διευκρίνισε ότι ο στόχος της 
μελέτης δεν είναι να ισχυριστεί ότι οι άνθρωποι θα χάσουν άμεσα τις 
δουλειές τους 

 

 


